

Сов. секретно.
экз.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ ТОВАРИЩУ ЛЯУДИС

Город Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

/ о вернувшихся из заключения: террористах, бандитах, руководителях нацподполья, буржуазных политпартий и других лицах проводящих враждебную деятельность/.

По состоянию на 25-е сентября 1956 года на территории Рокишского района учтено 180 человек возвратившихся с мест заключения ранее осужденных за государственные преступления по ст. 58 УК РСФСР.

В районном центре городе Рокишкис зарегистрировано 55 человек из числа возвратившихся из заключения.

Большинство из возвратившихся трудоустроилось и занимается полезным трудом.

В числе возвратившихся ранее осужденных лиц: террористов, бандитов, руководителей националистического подполья, видных деятелей сметоновского режима и буржуазных политпартий, высших чинов буржуазной литовской армии, не выявлено.

Отмечены факты когда прибывшие из мест заключения терроризируют местное население и угрожают расправой

над свидетелями выступавшими по их делам.

В сентябре 1955 года в город Рокишикис возвратился из заключения:

Данилов Тимофей Иванович, 1904 года рождения, уроженец деревни Армояй, Обяцского района, житель города Рокишикис, работающий рабочим на стройке.

Данилов осужден военным трибуналом по ст. 58 УК РСФСР в 1951 году. Заявительница Шашкова Дарья Титовна выступавшая в 1951 году по делу Данилова в качестве свидетеля, 24 сентября 1956 года рассказала.

12 июня 1956 года Данилов догнав шедшего впереди мужа Шашковой - Шашкова Григория Ивановича начал ругать его нецензурными словами и держа одну руку в кармане высказывал угрозы в адрес Шашкова и его жены заявляя:

"Будете помнить, придет время мы вам будем резать ремни, я твоей жене все равно оторву голову. Я ее указаую, что она своей смертью не погреет!"

✓ После того как Данилов заявил: "А тебя я на месте угрою", Шашаков стал от него убегать. Данилов гнался за Шашковым до квартиры капитана Новикова работающего в военкомате, куда Шашков вынужден был забежать.

В отношении Данилова проводим профилактические мероприятия с целью недопущения каких либо проявлений с его стороны в отношении свидетелей и местного населения.

Другой заявитель Гаршка Иозас с. Андрюса, работающий ветсанитаром в колхозе "Швитурис" 25/IX-56 года

заявил о резких антисоветских выпадах возвратившегося из заключения :

ТРУКШИС Ионаса Прановича, 1895 г. рождения, уроженца и жителя деревни Содели Рокишского района, осужденного по делу № 15214 5/III-49 года по ст. 17-58-1а на 10 лет, освобожденного в 1955 году.

1 сентября с.г. Трукшис зашел к сестре заявителя Гарика где собирались гости по случаю именин и будучи выпивши начал приставать к председателю колхоза Морозову. После того как Морозов сказал Трукшису: "Если пришел, то веди себя как и все люди", последний в присутствии других заявил, что он ненавидит Сов. власть. Трукшис так же заявил, что он всегда готов идти против Советской власти, что он является чистым литовцем и что все зубами перегрызет. Далее Трукшис заявил:

"Сталин делал разные безобразия и теперь ничем не лучше".

Трукшис взят под агентурное наблюдение через агентов "Уосис" и "Ажолос". Нами затребовано следственное дело на Трукшис для изучения имеющихся в нем материалов и решения вопроса о привлечении Трукшиса к уголовной ответственности за антисоветскую деятельность в настоящее время.

Отмечен также характерный факт переписки возвратившегося в июне 1956 года из заключения из Магадана:

ГАСЮНАС Антанас с. Пранаса, 1921 г. рождения, уроженца деревни Жиобишкис Рокишского района, проживающего в городе Рокишкис.

Гасюнас в адрес заключенного Люткус Стасиса, Магаданская область Сусуманский район п/ящик АВ-261/63 наряду с клеветническими измышлениями по адресу колхозников в своем письме от 22 июня 1956 года пишет:

"Все наши жалобщики ходят с опущенными носами, они больше боятся, чем мы в те времена чекистов..... по моему мнению нашим врагам придет гибель".

Данных на какой срок и по какой статье УК осужден Гасюнас в аппарате Уполномоченного КГБ при СМ ЛССР по Рокишскому району не имеется.

С целью изучения поведения Гасюнаса в настоящее время он взят под агентурное наблюдение через агентов "Шаркас" и "Дальгис".

Из числа ксендзов возвратившихся из заключения на территории Рокишского района зарегистрированы:

БАГДОНАС Иозас с. Казиса, 1914 года рождения, уроженец деревни Плакишю Паневежского района. Настоятель Онушского костела. Осужден в/трибуналом войск МВД по ст. 58-10 ч. II на 8 лет.

ЮРГАЙТИС Ионас с. Казиса 1917 года рождения, уроженец деревни Нечуну, Пасвальского района. Настоятель Иодупского костела. Прибыл из Пасвальского района. Когда и за что судим сведений не имеется.

По непроверенным данным заявителя Врумшилис, бывшего участкового уполномоченного органов милиции, работающего на фабрике "Нямунас", ксендз Юргайтис выступает перед посетителями костела с проповедями, что долго так не будет скоро все изменится и Литва опять будет свободной.

26

- 5 -

В настоящее время подбирается агентура для выявления поведения и практической деятельности выше упомянутых ксендзов.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПО РОКИШКСКОМУ РАЙОНУ

Ст. лейтенант *Онур* ШАКАЛИС /

СТ. О/УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР

Майор / ВЕРЕВОЧКИН /

" 25" сентября 1956 года.

Город Рокишкис

№ 512